PLOSNA DIVERGENCIA - plo$na hustota povrchového naboja o (o, Gps OT)

objemova hustota ¢, —» kq,. V limite, pri 2~ — 0 vzrastla by objemova
hustota naboja (v “povrchovej” vrstve nulovej hrubky) cez vSetky medze
gy — . OznaCme sucin ktory ostava konstantny (#/k)(kq,) = q,.h , novym symbolom o,. Plodna hustota povrchového
volného naboja o,=¢q, h, ku ktorej sme takto dospeli je uzitoény pojem ak mame riesit ulohu v okoli (nekonecne
tenkého) rozhrania dvoch prostredi 1 a 2, prava Cast obrazku. Podla uvedeného je: D, , — D, = o, . Lahko si overite, Ze

gﬁ Nekonecne rozlahla vrstva (doska) s hrubkou h obsahuje volny elektricky
s naboj s objemovou hustotou q,. PoCitame vytok vektora D cez povrch X
ohrani€ujuci objem Q tvoreny hranolom s hrabkou h a plochou S, podla
S, lavej Casti obrazku
ﬁDd—S. = (Dn2 _Dnl)SO = J:[ quv = qvhSO = (Dn2 _Dnl): qvh .

ds b3 o)
B V hranole s hrdbkou h a jednotkovou plochou S, je mnozstvo naboja: q,hS,.
Q=1 | Predstavme si, Ze k-nasobne zmensime hrubku vrstvy 7 — hlk, ale
d?% zachovame (dané) mnozstvo naboja takze sa k-nasobne zvysi jeho

h

ﬁ12‘(ﬁz—ﬁl)EDn2—Dn1- Ak aj operaciu uvedenu na lavej strane poslednej rovnosti ozna¢ime novym symbolom

DivD=1,,-( 132 —D,), mézeme pisat: | Div D= o |, analogicky vztah, viazuci sa k objemovej hustote “priestorového”

volného néboja q,, uz pozname ako jednu z Maxwellovych rovnic |div D= q,| . Dosadme do oboch vztahov v ramikoch

D= 80E+ P. Aplikovanim operatora “div ", resp. "Div " dostavame: divD = go(divE)+divf’ =q,, resp.
DivD = gO(DivE)+Divf’ = o, . Zavedieme veli¢inu: —div P= g, (s rozmerom C/m®), ktorti nazveme objemova hustota

(priestorového) polarizaéného néboja , resp. —Divl350'p (s rozmerom C/mz), ktor nazveme: ploSna hustota

povrchového polarizaéného naboja. Oba takto, formalne zavedené naboje su teda fiktivne. V prvom pripade:

go(divi}) =q, +q, =qr, kde sme sucet objemovej hustoty priestorového volného ¢, a priestorového polarizacného ¢,

naboja oznadili ako objemovu hustotu celkového (totalneho) priestorového naboja q; , takze divE = qr ! &,. Podobne v
druhom pripade: go(DivE) =o,+t0,=07, suCet ploSnych hustét povrchového volného o, a povrchového
polarizaéného o, naboja oznacimne ako plodnu hustotu celkového (totalneho) povrchového néboja o, pricom:
DivE = or/ &, . Predpokladajme Ze ¢ je konstanta v takom (linearnom) prostredi je polarizacia priamoumerna intenzite
posobiaceho pofa P = 50;(5]73. Na zaklade rovnosti: D = 50E+ P= eo(l+ g )E = gogrl:Z = ¢E , aplikovanim ope-
ratorov  "div’ resp. "Div", dostaneme: q, =qr—q, = (1+ yg)qr = £,9r resp. o,=0r—0,=(1+yg)or=¢,07.
Lahko sa odvodia vztahy: g, =gq,(1/¢,-1), gr=q,/¢, resp. o,=0,(1/¢,-1), or=0,/¢, ,zktorych je zrejmé

ze hodnotou ¢, resp. o, su pri znamomg, jednoznacne uréené hodnoty g,, g resp. o,, oy . Celkom ina je

po
situacia ak permitivita ¢ nie je konStanta. Napriklad, ak sa v dielektriku udrzZi ist4 (remanentnd, zvySkova) polarizacia, aj

potom ked prestal pdsobit vonkaj$i zdroj pola, a pri nulovej intenzite E je nenulova polarizacia P. Ani objemova
hustota priestorového q, ani plosna hustota povrchového o, polarizacného naboja nie su priamo uréené hodnotami

objemovej hustoty priestorového ¢, , resp. plosnej hustoty povrchového o, volného naboja. Hustoty 4,, O mozu byt

p
napriklad nenulové aj ked g, =0 alebo o, =0.

Pri zavislosti polarizacie dielektrika od pésobiaceho pola napriklad podfa obrazku vpravo P
je:D =g E+Py+yy E=5,(1+ yp)E+Py =506, E+ Py, divD =gy, (divE)+divP,a
%/—J
P 0
objemova husota fiktivneho priestorového naboja q, :—divl30 zavisi len od toho aka

(homogénna - nehommogénna, velka - mald) je remanentna polarizacia f’o v objeme |0 E
dielektrika a nie od pritomnosti a rozlozenia priestorového volného naboja ktorého P=Py+& 1,E

hustota g, je za "normalnych ” okolnosti v dielektriku dokonca nulova. Podobne, na

zaklade DivD = &,¢,(DivE)+ DivPy , o, = 6,07 — 0, kde &, =—DivP, zavisi od toho, aky je rozdiel normalovych

zloziek polarizacie na povrchu dielektrika a okolitého prostredia - teda aj od tvaru dielektrického telesa. Pritomnost
povrchového naboja (na povrchu dielektrika) je vynimoénéa a zvy€ajne o, =0.



